

г. Волжский
Стадион им. ЛОГИНОВА

ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

I - ЛИГА

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЗОНА

«ТОРПЕДО» (Волжский) - «ЛАДА» (Тольятти)

ФУТБОЛ

20 октября 1992 г.

ВТОРНИК

20 октября встречаются:

«Атоммаш» - «Сокол»
«Дружба» - «Рубин»
«Старт» - КамАЗ"

«Металлург» - Уралец"
«Гастелло» - «Звезда»
«Зенит» Чб. - «Зенит» Иж.
«Торпедо» Мс. - «Динамо»
«Торпедо» Рз. - «Светотехника»

«ТОРПЕДО» (Волжский) - «СОКОЛ» (Саратов)

23 октября:

«Атоммаш» - «Лада»
«Дружба» - «КамАЗ»
«Старт» - «Рубин»
«Металлург» - «Звезда»
«Гастелло» - «Уралец»
«Зенит» Чб. - «Динамо»
«Торпедо» Мс. - «Зенит» Иж.

ПЯТНИЦА

начало в 17 часов



Футбольный клуб «Торпедо»

Наш сегодняшний соперник:

«Лада» Тольятти.

Тольятти - районный центр Самарской области. Расположен на левом берегу Куйбышевского водохранилища. Этот крупный районный центр знаменует тем, что включает в себя два крупнейших промышленных предприятия - Волжскую ГЭС имени Ленина и Волжский автомобильный завод имени 50-летия СССР. Вот именно коллектив автогиганта и представляют футболисты клуба «Лада» в первенстве страны. С большим футболом в Тольятти познакомились в 1963 году, когда в классе «Б» стали выступать предшественники нынешней команды - «Труд» (завод «Волгоцемтжмаш») в 1965 - 1967 г.г., и «Химик» (завод синтетического каучука) в 1968 - 1969 г.г. Правда за эти пять лет тольяттинцам нечего было похвастаться на футбольной ниве. Лучшим результатом в классе «Б» было 11 место «Труда» в 1966 году. На пороге нового футбольного сезона 1970 года в руководящих футбольных кругах области, в целях усиления и популяризации этой игры в Тольятти, было принято решение о слиянии двух клубов «Химик» Тольятти и «Металлург» Куйбышев, и назвать новую команду, «Горпедо», которая была передана в ведение Волжского автомобильного завода. Первые два сезона во второй лиге торпедовцы провели не совсем уверенно, в 1970 г. - 14 место, в 1971 - 16 место, как бы присматриваясь к соперникам, но затем стали резко улучшать свои турнирные достижения. В 1975 году, заняв 3-е место в зоне тольяттинцы получили возможность побороться за путевку в первую лигу. Но чтобы туда пробиться, нужно было пройти жесткий многоступенчатый путь отбора. Однако, уже в полуфинальном турнире, который проходит в городе Аншабаде, автозаводцев постигла неудача. Они его закончили на последнем пятом месте и были вынуждены прекратить борьбу. Через четыре года, в 1980, команда вновь представилась возможность пробиться в более престижный турнир. Но опять «Горпедо» постигла неудача. Тольяттинцы довольно таки уверенно выиграли зональное первенство, а вот в групповом турнире, где их соперниками были команды «Динамо» (Самара), и «Трактор» (Павлодар) разыгрывалась единственная путевка в первую лигу, опять были последними. Такое бесславное выступление в переходном турнире лишило автозаводцев права играть в первой лиге, зато они с блеском выступили в другом. Они выиграли Кубок России, победив в финале команду «Знамя труда» (Орехово-Зуево) - 3:2. В тот же, 1980 году, как победитель зоны команда «Горпедо» (уже глубокой осенью) оспаривала звание Чемпиона России и вновь не без успеха, став третьим призером. После столь удачного сезона автозаводцы сбили обороты, стали выступать очень не ровно.

Один сезон они могли провести неплохо, а другой полностью провалить. В 1989 году команда Тольятти сменила свое название. Она стала называться «Лада», как и марка популярного во многих странах мира автомобиля производства ВАЗА, главного спонсора команды. Годом позже, 29 марта 1990 года, был утвержден юридический статус хоккейно-футбольного клуба «Лада». В клуб объединились и хоккейная, и футбольная команды мастеров, выступающие от Тольятти в Чемпионатах страны. Организациями учредителями клуба стали производственное объединение «АвтоВАЗ», фирма «Авто-Лада», спортивный клуб «ВАЗ», городской спортивный комитет, промышленно-комерческий «АвтоВАЗбанк». Главной целью создания клуба являлась консолидация сил для решения задач, перспектива которых на ближайшее будущее ясна, повысить мастерство как хоккейной, так и футбольной команд и достойно представлять свой город в чемпионатах страны. И почти сразу же к футболистам Тольятти пришел успех. Чемпионат 1990 года «Лада» провела в седьмой зоне второй лиги и в упорной борьбе сумела занять второе место, правила опередив казанский «Рубин» лишь по общему количеству побед в турнире, что позволило им завоевать путевку в «буферную» лигу (32 игры, 20 побед, 6 ничьих, 6 поражений, разница мячей 63-20, 46 очков). Накануне старта в Чемпионате страны 1991 года перед футболистами «Лады» была поставлена

задача, не только закрепиться в более престижном футбольном обществе, но и попасть в «десятку» лучших команд зоны. Задуманное перед стартом, уже в ходе турнира, тольяттинцам удалось полностью осуществить. В течение всего сезона команда находилась в группе лидеров и в итоге заняла 6 место (42 игры, 18 побед, 8 ничьих, 16 поражений, разница мячей 63-61, 44 очка). А вот каковы были индивидуальные показатели футболистов «Лады» в предыдущем сезоне:

вратари: О. Степанов - 39 игр (пропустил 58 мячей), В.Л. Малышев - 8 (3), защитники: Г. Мердес - 38 (2), И. Любейшун - 37 (4), Д. Хотулов - 37 (3), Вад. Малышев - 36, С. Винокуров - 31 (1), А. Давыдов - 31 (1), Д. Ляпин - 6, А. Галиулов - 4, полузащитники: П. Табаков - 40, Н. Щукин - 39 (3), Ю. Емлев - 37, С. Русин - 33 (2), Ф. Жангиров - 18 (4), А. Король - 18 (2), А. Бабанов - 6 (4), нападающие: С. Чеснакас - 39 (21), А. Ютовец - 39 (5), О. Лукошин - 37 (10), В. Сауткин («Горпедо» Рязань) - «автогол». Нынешний сезон уже в первой лиге Российского Чемпионата футболисты «Лады» проводят неплохо. Они почти полностью сохранили после сезона 1991 года костяк команды из ведущих футболистов, плюс к тому, сделав в межсезонье удачные приобретения в лице В. Трофименко («Кубань» Краснодар), В. Рокунова («Светотехника» Саратов), С. Михневича («Кузбасс» Кемерово), Н. Мазурина («Дружба» Йошкар-Ола), В. Королева («Крылья Советов» Самара) и выступают на протяжение почти всего первенства более менее стablyno, без существенных срывов.

Однако, одного такого небольшого срыва все же избежать футболистам «Лады» не удалось в конце первого круга, когда они не досчитались нескольких очков. Но это не очень-то отразилось на их турнирном положении. В перерыве между первым и вторым кругом в команде произошла смена руководящей «верхушки»: место неплохо проработавшего главного тренера А. Тыряткина занял 39-ти летний мастер спорта В. Евсюков, бывший игрок «Лады» и «Кр. Советов», выпускник высшей школы тренеров. Вторым (играющим) тренером А. Бабанов. Им удалось вернуть в команду ветеранов «Лады» Н. Небыкова и А. Гармашова и второй круг команда проводит пока на уровне первого, который завершила на 7 месте (6 побед, 6 ничьих, 5 поражений, разница мячей 19-22, 18 очков). Правда тольяттинцы на призовом месте в зоне претендовать скорее всего не смогут, но войти в пятерку лучших им вполне по силам. Сегодня футболисты Волжского и Тольятти сыгают между собой 14 матч в первенстве страны. А первое знакомство состоялось в 1966 году, когда «Энергия» дважды победила тольяттинский «Труд» - 2:0 в гостях (Пацко, Макаренков) и 3:0 дома (Макаренков-2, Шевченко).

А вот как в дальнейшем сыграли соперники:

1966 г. - 2:1, 0:1 (Долоя, Поздняков) 1967 г. - 1:1, 0:2 (Митин)

1967 г. - 0:0, 1:0 (Ребров) 1991 г. - 2:1, 1:3 (Жуков, Володькин, Петренко, Умурзаков)

1969 г. - 1:0, 2:0 (Курбатов), (Шевченко, Дударин)

1992 г. - 1:1,

Первый матч сезона - 92 состоялся в Тольятти и закончился вничью.

«Лада» Тольятти - «Торпедо» Волжский - 1:1.

«Лада» - Степанов, Михневич, Давыдов, Любейшун, Трофименко, Мердеев (Винокуров), Хотулов (Русин), Жантиров, Чеснакас, Табаков (Вад. Мальщев), Ютовец.
«Торпедо» Вж. - Гузь, Жабко, Матвеев, Лазовский, Большаков, Умурзаков, Еременко, Потыльчак (Илюшин), Пискунов, Володькин, Петренко.

Голы: у «Лады» - Чеснакас (2), у «Торпедо» Вж. - Умурзаков (68).

Предупреждены: Хотулов («Лада»), Умурзаков («Торпедо»)

Вот что писала об этом поединке местная пресса: «В первом тайме «Лада» забила довольно быстрый гол. Мяч отскочил от штанги и Чеснакас добил его. После этого «Лада» не создала ни одного опасного момента возле ворот Гузя, и это за 88 мин. игры. Здесь надо отдать должное торпедовцам, которые грамотно построили оборону своих ворот. Во втором тайме гости преобразились, отказались только в основном от обороны, а все чаще и чаще шли в атаку... и на 68 мин. сравняли счет. Это капитан волжан О. Умурзаков, сбившийся от опеки защитника точно переправил мяч в левый от Степанова угол ворот. Вот так «Лада» пропустила свой первый мяч в Чемпионате России на своем поле, что стоило команде очка».

Наш очередной соперник:

«Сокол» Саратов

Саратовские футболисты проводят в своей истории 41-й чемпионат страны, а впервые включились в футбольные баталии в 1947 году.

Первым футбольным полпредом Саратова в чемпионатах страны была команда «Динамо». Ее дебют во второй группе был очень удачным, она финишировала второй вслед за более опытной командой горьковского «Торпедо».

Затем два года коллектив занимал 11-е место. Вот какими были здесь суммарными достижения динамовцев (72 игры, 22 победы, 17 ничьих, 33 поражения, разница мячей 108-145, 61 очко). После сокращения числа команд второй группы в Саратове четыре года не было большого футбола. Лишь в 1954 году во второй группе класса «Б» появилась саратовская «Энергия», но ее выступление в первенствах страны было мимолетным и не оставило большого следа. Лучшего, чего она сумела добиться, это 8-го места в 1954 году. В 1955 «Энергия» выступила неудачно и потеряла право участвовать в турнире класса «Б». В 1956 году представитель Саратова вернулся утраченные позиции, занял 3-е место в Чемпионате России, но это уже был «Локомотив». В классе «Б» «Локомотив» провел пять сезонов (1957 - 1961 г.). Лучшим его выступлением было 2-е место в 1961 году. В 1962 году железнодорожников сменил «Труд», кстати это было его единственным выступлением в первенстве страны. Он занял 5 место среди 16 команд. С 1963 года лучшая команда города Саратова под нынешним названием «Сокол». Именно ему и принадлежат наивысшие достижения саратовского футбола в первенствах страны и Кубка СССР. В 1963 и 1965 годах «Сокол» становился победителем зональных турниров в классе «Б». Если в первом случае, в 1963 году, его постигла неудача в переходном турнире за право играть во второй группе класса «А», то два года спустя, он этого добился. За 11 сезонов в этом классе саратовцы добились следующих по-

казателей (339 игр, 143 победы, 92 ничьи, 10 поражений, 488-384, 378 очков). И вновь для себя футбольном обществе саратовцы не были статистами, а скорее крепкими середняками. Вот хронология из выступлений во второй группе класса «А», 1966 - 9 место, 1967 - 14, 1968 - 8, 1969 - 5, 1970 - 15.

В 1976 году «Сокол» отлично выступил в розыгрыше кубка СССР, где сумел дойти до полуфинала, уступив лишь обладателю Кубка, столичным динамовцам. За такой успех 16 футболистам «Сокола» было присвоено звание «Мастер спорта СССР». С 1971 по 1989 г. г. «Сокол» являлся неизменным участником первенства страны во второй лиге. В ней он провел 19 сезонов - (688 игр, 313 побед, 156 ничьих, 219 поражений, 1053-786, 782 очка).

В 1972 году, победив в зональном турнире «Сокол» получил право бороться за путевку в первую лигу, но его постигла неудача. 14 лет спустя, в 1986 году, саратовцы вновь получили шанс пробиться в более престижную лигу. Отзыв уверенная победа в зональном турнире, но крайне неудачное выступление в переходном и с радужными мечтами пришлось расстаться.

В дальнейшем «Сокол» занимал в чемпионатах страны следующие места: 1987 - 2, 1988 - 4, 1989 - 2, что дали возможность ему быть включенным вновь в организованную «буферную» лигу в 1990 году. Здесь его результаты резко снизились. В 1990 г. он занял только 18-е место, в 1991 - 8 (42 игры, 19 побед, 4 ничьих, 19 поражений, 72-74, 42 очка). В этом сезоне за «Сокол» выступали 23 футболиста: вратари - В. Тихонов - 23 игры (пропустил 41 мяч), А. Хомяков - 16 (20), В. Зиягин - 7 (13), полевые игроки: И. Куракин - 42 (8), Ю. Васильев - 41 (4), С. Басов - 40 (19), Д. Максимов - 40 (2), Э. Тумасян - 40 (2), В. Масленников - 40 (1), М. Никитин - 39 (9), О. Терехин - 38 (14), А. Кисляков - 37 (1), С. Шамшин - 32, С. Иванов - 31 (1), А. Козлов - 27 (3), П. Юрцов - 17 (4), А. Исаев - 17 (3), Д. Плотников - 7 (1), О. Бакурский, М. Дмитриев, А. Потапов, Е. Соколов по одному.

В межсезонье «Сокол» покинули: вратари В. Тихонов («Хитрые лисы» Орехово-Зуево), А. Хомяков («Торпедо» Волжский), полевые игроки П. Юрцов («Камаз» Наб. Челны), закончив выступление Э. Тумасян, а покинули команду: вратарь К. Оленев и защитник В. Харьков (оба из «Лады» Дн.), В. Самокин (играл за «Спартак» М., ЦСКА, сб. СССР, немецкий ГСВ), вернулся из «Ильи» Винница Р. Монастыров. Футболисты Волжского и Саратова на футбольном поле старые соперники. В чемпионатах страны они провели между собой 37 матчей: из которых 11 побед праздновали волжане, в 15 саратовцы, а в 11 победитель не был выявлен, разница мячей 48-67 в пользу «Сокола». Матч первого круга сезона-92 состоялся в Саратове и закончился вничью.

«Сокол» Саратов - «Торпедо» Волжский - 0-0

Судья: Шипко (Москва)

«Сокол» - Олейев, Плотников, Максимов, Самохин, Васильев, Харьков, Исаев, (Кисляков), Масленников, Басов, Козлов, Терехин.

«Торпедо» Вж. - Гузь, Жабко, Матвеев, Чупин, Большаков, Умурзаков, Еременко, Лазовский, (Потыльчак), Пискунов, Володькин, (Боженко), Петренко.

Предупреждены: Терехин («Сокол»), Умурзаков («Торпедо»).

Вот что писала газета «Саратов» об этом матче: «А был ли... гол?»

А гол-то был! Да еще какой красавец! Ситуация, которая возникла во 2-м тайме при контратаке торпедовцев, была похожа на контратаку ван Бастена на европейском первенстве между СНГ и Голландией. Судья у кромки поля также определил вне игры, хотя это и не было. Вездесущий Петренко, протолкнув мяч, на скорости выбежал из-за спины нашего защитника и легонечко, по-мастерски послал мяч в сетку ворот. Но... Наверняка, после этой контратаки игроки «Сокола» были согласны на ничью. Хотя испытать счастье у чужих ворот пытались многие саратовцы. Так, после удара Максимова со штрафного мяч едва не угодил в ворота. Промахнулись и Васильев, и Козлов и центрофорвард Басов. А что же гости? Всю игру автозаводцы провели от обороны, и такая тактика игры соколомила им очко.

Игряя на контратаках, они то и дело заставляли врасплох хозяев.

Запомнились удары Жабко, Володькина, Умурзакова. Но все же ничья, хоть нулевая, но не бесцветная.

Положение команд на 20 октября:

Место	Команды	II	В	II	П	Мячи	Очки
1.	«КамАЗ»	29	24	2	4	71-15	48
2.	«Торпедо» Рз.	30	18	8	4	49-32	44
3.	«Звезда»	30	17	7	6	54-31	41
4.	«Торпедо» Вж.	31	13	9	9	58-33	35
5.	«Рубин»	30	12	9	9	36-27	33
6.	«Лада» Тл.	30	12	8	10	49-39	32
7.	«Сокол»	30	13	5	12	58-41	31
8.	«Торпедо» Мс.	30	12	6	12	39-45	30
9.	«Зенит» Иж.	30	9	12	9	46-41	30
10.	«Уралец»	30	9	12	9	30-26	30
11.	«Дружба»	30	12	4	14	44-51	28
12.	«Светотехника»	31	11	6	14	51-58	28
13.	«Металлург»	30	9	8	13	28-33	26
14.	«Атоммаш»	31	11	4	16	23-47	26
15.	«Лада» Дм.	30	9	7	14	31-49	25
16.	«Зенит» Чб.	30	8	9	13	38-52	25
17.	«Гастелло»	30	6	6	18	25-53	18
18.	«Динамо»	30	3	6	21	15-57	12

Составы команд:

«Торпедо» Волжский	«Лада» Тольятти	«Сокол» Саратов
м. с. В. Гузь	О. Степанов	К. Оленев
А. Хомяков	В. Водопьянов	В. Звягин
м. с. В. Жабко	А. Галлиулов	Ю. Васильев
м. с. Д. Пискунов	В. Трофименко	А. Кисляков
м. с. А. Болышаков	И. Любейшин	Д. Максимов
И. Матвеев	А. Давыдов	В. Масленников
Р. Лазовский	Г. Мердеев	В. Харыков
О. Умурзаков	С. Минневич	Д. Плотников
А. Еременко	В. Мальцев	С. Иванов
И. Хохлов	С. Винокуров	А. Козлов
м. с. В. Чупин	Ю. Елчев	Р. Монасипов
В. Боженко	А. Бабанов	Е. Соколов
Д. Петренко	Н. Небыков	А. Исаев
А. Волodyкин	Ф. Жангиров	М. Никитин
М. Потылицак	Д. Хотулов	О. Терехин
А. Петров	П. Табаков	В. Тюрин
С. Илюшин	С. Чеснакас	С. Шамшин
	А. Ютовец	
	А. Гармашов	
Главные тренеры:		
О. И. Дударин	м. с. В. И. Евсюков	А. Н. Корешков
Начальники команд:		
А. В. Гонтарь	В. И. Стародубцев	
Тренеры:		
В. Ф. Карнавский	А. А. Бабанов	А. П. Асламов м. с.
м. с. В. П. Ионов		В. С. Самохин м. с. м. к.

ВНИМАНИЕ: Заключительный матч первенства России в первой лиге состоится на нашем стадионе 1 ноября (воскресенье)
«Торпедо» Вж. - «Атоммаш» Волгодонск.

Автор составитель: С. Хорошун
При участии Е. Бритченкова (Тольятти) и Е. Болтурова (Саратов)
Цена договорная.

